

亩产5万元： 樟树港辣椒“含金量”真高

湖南日报全媒体记者 胡盼盼 奉永成 通讯员 庾炼

H跟着院士去种地

如果辣椒界有“神话”，樟树港辣椒当属其一。

5月初，樟树港辣椒陆续上市，记者跟随中国工程院院士、湖南农业大学校长邹学校来到樟树港辣椒核心产区湘阴县樟树镇文谊新村。

一夜大雨后，湘江东岸的文谊新村一片静谧。清晨7时，村民们的劳作声打破宁静，采摘、运送、分选、打包、发货，忙得不亦乐乎。

正在采摘辣椒的村民汪志刚很是高兴。20世纪90年代，樟树港辣椒一度停产，他和村民们纷纷外出打工。如今，樟树港辣椒“火”了，村民们又回来过上了红火日子。

“上天入地”，寻找一粒好种子

5月8日清晨，车子抵达文谊新村，邹学校下车径直走向辣椒大棚。

邹学校俯下身子，翻开辣椒叶仔细观察。星星点点的白色花蕊下，挂满了大小不一的青色嫩椒。

距离上次来文谊新村不到半个月，邹学校为何如此牵挂这些辣椒？

“这不是普通辣椒，是从太空遨游回来的品种。”邹学校称，樟树港辣椒口感一天一个样，需要在采摘期前后密切观察这批辣椒的变化。说着，邹学校扯下几个辣椒，放进口中细嚼。

种子为什么要上太空？邹学校解释，作为地方品种，樟树港辣椒不能杂交育种。通过太空微重力环境以及宇宙射线，可以诱导种子发生基因突变，从而促进樟树港辣椒品种改良。

目前，从太空诱变回来的种子已经进入第3代种植，有极少数单株出现株幅变窄、辣味减弱的变异，但还不明显。

大棚里，椒香扑鼻。“‘上天入地’，院士团队只为寻找一粒好种子。”樟树



5月8日，湘阴县樟树镇文谊新村阳雀湖辣椒种植基地，中国工程院院士、湖南农业大学校长邹学校(右二)在指导村民培育樟树港辣椒。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 郭慧 摄影报道

港辣椒种植大户、阳雀湖农业开发有限公司董事长曾立宇说，樟树港辣椒好吃，除了独特的地形、气候、土壤因素，种子也是关键。

作为优良的地方品种，樟树镇培育出的辣椒软糯、香甜。相传左宗棠在故乡樟树港柳庄居住时，一日三餐不可缺的就是樟树港辣椒。

然而，20世纪90年代，由于国内辣椒市场变化，樟树港辣椒在市场上逐渐被淘汰。

2000年，痴迷辣椒事业的邹学校，决心让樟树港辣椒重现辉煌。停产20年，农民没有自留种，邹学校从种质资源库中找到保留的樟树港辣椒种子，不断进行扩繁。

然而，品种退化的问题接踵而至。由于长期种植，樟树港辣椒与其他品种串粉、杂交，导致品种不纯，辣椒香味下降，大小不一，口感不如从前。

此后十几年时间，邹学校带领团队

悉心呵护，一亩地收入5万元

文谊新村的辣椒大棚里，十几个村民正在采摘辣椒。只见村民们动作轻柔，轻轻翻开辣椒叶，小心翼翼地扯下辣椒，生怕折断了一根枝条。

“这可是摇钱树呢，得格外护着。”汪志刚说，樟树港辣椒亩产值可达5万元，全村人靠辣椒过上了好日子。

以前可不是这样的光景。20世纪90年代，文谊新村不少村民外出打工。湘阴县樟树镇农业综合服务中心高级农艺师黄源回忆，2011年他刚来到樟树镇工作时，全镇只有1000多亩辣椒，亩产值不及现在的十分之一。

“提高单产是关键。”邹学校称，樟树港辣椒个头小，头茬一亩地产量不到8两。院士团队为樟树港辣椒“量身定做”了全套技术标准，从下种、育苗，到次年移栽、浇水、杀虫、施肥、采摘，每一个环节都有参照标准。

阳雀湖农业开发有限公司严格按照邹学校的指导，抓住培育壮苗、精细施肥、增加株数等关键要点，让樟树港辣椒亩产从500公斤提升到1000公斤，亩产值从3000元变为5万元。

棚内，村民热火朝天摘辣椒。棚顶，初夏的大雨敲出轰隆隆的响声。“大棚可以避雨，有效降低了辣椒树染病的概率。”邹学校说，大棚设施齐备，还配备了水帘喷淋系统、全自动燃油热风机、物联网系统，能防雨、吹风、调温、调湿，“辣椒就像是住进了五星级酒店”。

记者看到，大棚上装了防虫网，辣椒林里挂着不少粘虫板，外面的虫子飞不进来，粘虫板不打药就能控虫。

邹学校察看了多株辣椒树，高兴地说：“我找了一圈，没有发现病虫害，这样就减少了农药使用。”

看到挂满枝头的辣椒，记者也准备体验采摘，却被邹学校拦住了。“这个辣椒可不能随便摘！”邹学校说，樟树港辣椒只有2天采摘期，采摘太早，有苦味，采摘太晚，又太辣，太大、太小都会影响其商品价值。

为此，邹学校院士团队为樟树港辣椒制定了严格的采摘标准，农民要经过培训后才能上岗采摘辣椒。

院士团队全面的技术支持，加上阳雀湖农业开发有限公司的标准化种植、品牌打造和市场推广，一个辣椒变成了大产业。目前，樟树镇辣椒种植面积达到1万亩，产值突破5亿元。

此外，邹学校利用樟树港辣椒的“优秀基因”，开发出了软皮2307、龙福椒等10多个高品质辣椒品种，能实现全年稳定供应，满足消费者需求。

邹学校说：“樟树港辣椒不是‘神话’，它是不断通过科技创新和经营管理创新，实现价值升级。”

超能机器人公司推出“雏鹰计划”，缩短大学生创业团队“从0到1”的周期

湖南日报全媒体记者 曹娴 通讯员 许芳

“我们要的不是打工人，而是AI机器人赛道的造梦者”

重复“造轮子”，而是在企业已完成初步技术研发的产品基础上快速迭代。”肖湘江表示。超能机器人将通过“五个一”模式降低AI机器人创业门槛：聚焦一个细分方向、投入一笔种子基金、提供一个初级产品、对接一个应用场景、配备一名企业导师，从而有效缩短大学生创业团队“从0到1”的周期。

此次面向全国高校招募，超能机器人从传统的“单岗位招聘”变为“整建制招募”，即区别于传统创业者的“单兵作战”，要求大学生创业团队具备完整的技术、市场、运营配置，形成“研发-生产-销售”闭环能力。

在肖湘江看来，这是一场从实验室到市场的“无缝接力”，因为硬科技创业不是闭门造车，而是用市场反馈倒逼技术创新。企业将开放全国乃至全球各地的成熟客户资源，帮助团队直面一线需求，实现“研发即销售”的高效转化。为此，超能机器人提出“30-60-90”冲刺目标：30天完成应用场景调研，60天完成产品方案优化，90天开启市场销售。

超能机器人对“雏鹰计划”充满信心。肖湘江认为，通过破解大学生创业“技术卡脖子、市场触达难”的痛点，采用“技术中台+整建制团队”模式，大学生创业孵化的“超能模式”预计可将创业周期压缩60%以上，助力湖南打造人工智能高地。

从人形机器人、心理机器人到校园安保机器人等，超能机器人将开放已通过技术验证的10多款机器人产品作为创业载体，让创业团队可以直接聚焦应用优化与市场落地。

“我们要的不是打工人，而是AI机器人赛道的造梦者。创业团队无需

“土方子”巧解基层治理“疑难杂症”

——记武冈市迎春亭街道司法所所长李宏伟

湖南日报全媒体记者 李毅 通讯员 彭杰

人民调解员

“老熊，今年没出去做工啊？家里都好吧？”

“李所长快进屋，好着哩！”

4月中旬的一天，武冈市迎春亭街道曹旗村，村民熊必前家院子里，迎春亭司法所所长李宏伟和主人家聊着天，氛围十分融洽。

就在两年前，李宏伟曾连人带车被堵在村里，熊必前就是“包围”他的村民之一。

“那时候村头的采石场放炮炸药，震坏了好几家的房子，路也搞得稀烂，村里找采石场老板要赔偿没谈拢，我本来是过来调解的，没想到一来就被拦了，还差点被打。”李宏伟笑着说道。

说起这事，一旁的村支书毛新梅远没有李宏伟这么“云淡风轻”，当时村里组织采石场老板和村民调解10多次都没成功，好几次差点冲突打架，眼看矛盾就要升级，“那会急得饭都吃不下，还好李所长来了”。

毛新梅回忆，那时候李宏伟白天带着测绘队丈量房屋裂缝，晚上把采石场负责人和村民代表喊到一起算账，不到三天，拿出了一个双方满意的解决方案，成功化解矛盾。

“企业这边怕拖着，越拖越亏，所以只要能尽快解决，他们是愿意让步的，受损户怕补偿少了填补不了损失，所以就要明白白算账让大家都服气。”李宏伟道出了当时的调解“策略”，“当然，最关键的是把法理和情理讲清楚，这是解决问题的‘主药’。”

从事调解工作20多年，李宏伟有一套效果出众的“土方子”：先搞明白矛盾背后的人情世故，再找到当地熟悉乡土民情、德高望重的同姓“家长”参与调解。这个“土方子”后来被武冈市司法局总结为“家长长调解制”，在全市推广，收效良好。

据了解，“家长长调解制”还被司法部在全国推广，李宏伟先后获评全国司法所模范个人、全国人民调解工作先进个人。

但这几年来，矛盾纠纷的情形发生了很大变化，“土方子”有时候也不太“灵”了。“以前闹矛盾多半是打架、邻里纠纷、意外事故等，村民和村民之间，工作相对好做。可现在的纠纷双方多是企



5月11日，湖南石化港口部陆城区码头，一艘满载5000吨92号汽油的油驳在卸船中转。中石化湖南石化公司炼油装置4月中旬实施停车大修改造以来，湖南石油筹措汽柴油资源，通过水路运输至湖南石化位于长江岸线的港口码头上岸，中转至成品油管网首站，保障湖南地区成品油市场稳定供应。

彭展 李冀骏 摄影报道(湖南图片库)

全区域布局
全价值链挖掘
全产业链开发
安乡油菜“三全高效”模式获推介

H老百姓的故事

在长沙市天心区青园街道友谊社区阳光嘉园小区，“有困难找余书记”一直是小区居民的口头禅。

大家口中的“余书记”，便是余康民。自2008年担任五凌电力有限公司退休党支部书记以来，他退休不褪色，离岗不离责，将小区90多名退休老党员的组织生活开展得有声有色。

如今，这位80岁的“白发先锋”化身阳光嘉园小区第一支部书记，“现在我不仅是公司退休同志的‘老班长’，还是小区的‘大管家’，肩上的担子更重了。”5月12日，余康民笑着对记者说。

关心关爱老同志，用心用情服务

2022年8月，五凌电力有限公司作为国有企业，正式移交地方政府管理。阳光嘉园是公司职工宿舍小区，由青园街道友谊社区管辖，公司退休党支部按规定分成了小区第一支部和第二支部。

“退休同志里，有40多位曾当任副处级以上干部，移交社区管辖，难免心中有落差，矛盾冲突大。”作为小区第一

有困难找余书记

湖南日报全媒体记者 肖霄

走访患病党员，为困难家庭争取补助；成功促成省政府机关医院与退休支部签订就医协议，解决老同志就医难题。

“余书记很关心我们，一直是大家的主心骨。”87岁的老党员廖明权连连竖起大拇指。

服务站里爱“上班”的余书记

2023年8月28日，社区投资修建的阳光嘉园小区党群服务站挂牌成立。余康民担任服务站主任。

党群服务站每天坚持开放，成为小区居民尤其是老人们的第二个家。在87岁黄玉翠看来，余书记是个“爱管闲事”的人。“每次和余书记吐槽家里的琐事，他总是耐心听，叫我放宽心。服务站就是我们第二个家。”黄玉翠说。

余康民向记者介绍，服务站成立之初，便制定了详细值班守则，明确值班人员，站内设备安排专人保管，日常工

作有计划和总结，及时向上沟通汇报。

社区送来的慰问物资登记在册，按需分配。余康民表示，要让服务站真正成为“党员群众高兴来、坐得住、聊得来，活动有人组织，问题有人解决的温馨家园”。截至目前，阳光嘉园小区党群服务站已接待居民4000余人次。

“一视同仁服务好小区每个人，是我的责任和义务。”余康民说。

余康民的办公桌抽屉里，有着厚厚感谢信，里面夹杂不少泛黄信纸，字里行间流淌着居民们最真挚的情感。还有一个小账本，记录着一年多来居民送到服务站的物资。“虽然都是瓜子花生、水果，但是礼轻情意重。”余康民欣慰地说。

至今，余康民在退休党支部兢兢业业服务了17年，他说，“党员身份是一辈子的事。只要身体过得去，就愿意待在这个岗位，协助社区继续当好‘大管家’。”

余康民协助社区制作健康手册，分发给小区75岁以上的60多名老人；每月